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Telefon 226 
ament anual 200 Iei 

tril streinătate 500 lei 
unfuri, reclame, după tarif

Fondată la 1838 de George Bariţiu
Apare în ffe-care zi de lucru

Nota zilei: c>
Din Hotin şi pân’ la Mare V 
Ţara cere'n gura mare 
(în Ardealul, într’un cor 
Moartea liberalilor.

( c o r î ! )

La şedinţele subcomisiunei liberale, în- 
ircinată cu redactarea anteproectului 

Constituţie, se discută de câteva zile 
Iroblema naţionalizărei subsolului.

Pentru ca opinia publică să creadă 
[ar fi vorba de înalţe preocupări poli* 
fee, regisorii scenei tragi-comice care 
|e chiamă Parlament libera), an împărţit 
Mne rolurile; nimic nu lipseşte din ceea- 
fe ridică nivelul acestor discuţii, dându- 

un caracter academic, distins şi in
telectual.

Astfel, figura voluminoasă a conului 
Llecu P. militează mai cu foc decât 
.enin, pentru avansata ideie a naţiona- 
izărei subsolului. Ei, care a trăit numai 
ţentru colectivitate, n’ar putea tolera 
ticiodată ca interesele generale să fie 
iacrificate.

Electoral ingenios, I. T. Florescu, or
ganizatorul asaltului nocturn din 6 spre 

Martie, pledează dimpotrivă pentru 
[sfinţenia dreptului de proprietate. Iar 
[marele sultan, ascultând pledoariile celor 
două tabere, aşteaptă deocamdată să 
vadă, în ce parte înclină balanţa, şi o 

[să-şi dea avizul mai târziu.
Revoltător spectacol 1 Noi, cari de 

dragul principiilor am îndurat în trecut 
!şi îndurăm şi astăzi atâtea privaţiuni, 
trebuie să ne rtdicăm cu indignare, 
când se pângăresc idei, cari în
seamnă etape In istoria omenirei. Drep
tului de proprietate îl datoram civilizaţia 
de astăzi; socializarea este crezul multor 
milioane de muncitori, cari aşteaptă dela 
dânsa întronarea dreptăţii sociale. Şi 
este cea mai nelegiuită pângărire, ca 
oameni, cari na se închină decât viţe
lului de aur, „să ia în smintitele lor 
guri“ cuvinte, pe cari numai murdări 
le pot.

Ce aşteaptă dela naţionalizare, cel mai 
lacom reprezentant al celei mai rapace 
oligarchii? Salvgardarea interesului ge
neral ? Dar, în consfătuirile liberale din 
toate timpurile, s'a căutat vreodată aran
jarea situaţiei economice a ţării ? Au 
legiferat cândva liberalii, fără gândul ne
mărturisit de a-şi servi exclusiv partidul ?

Dacă aceste discuţii au ajuns -publice, 
înseamnă că soluţia s'a găsit de mult. 
Discursurile dela şedinţele subcomisiu
nei, au îndoitul scop: de a seduce opinia 
publică, cu aparenţele anei libertăţi de 
convingere, ce n’a existat niciodată în 
partidul d°iui Brătianu; de a pregăti a- 
ceeaş opinie publică pentru soluţia care 
se prevede.

Şi nu e greu să descoperim, de ce 
Vintilă Brâtiaou acceptă principiul revo
luţionar al naţionalizând subsolului. Sta
tul nu va exploata terenurile miniere şl 
petrolifere, ci ie va concesiona. Cui şi 
în ce condiţii, e de prisos deci s’o ma- 
spunem. Şi iată că finanţa liberală, prini 
tr'un articol din Constituţie, ajunge deo
dată stăpână pe gazul metan şi pe căr
bune, pe petrol şi căderile de ape.

Acest principiu revoluţionar, limitat la 
o parte a mijloacelor de producţiune, 
încadrat într'un sistem economic vechiu, 
trebuie să sufere o denaturare, să dea 
rezultate monstruoase. Aplicat la noi şi 
numai asupra subsolului, In împrejurările 
cunoscute, d  creia următoarea situaţie: 
atotputernicis finanţe! liberale, distruge
rea celuilalt capital din ţară, înlăturarea 
concurenţei industriale şi robirea tuturor 
forţeior vii ale naţiunei. in loc să desro- 
beascâ, acest principiu va încătuşa; în 
loc să emancipeze, va aservi; în loc să 
fie o binefacere, va însemna un blestem. 
Toate astea, fiindcă va sluji scopuri, 
absolut contrarii menirei sale, întocmai 
ca o invenţie, încăpută pe mâna tâlha
rilor.

M anifestaţiile politice ale Ardealului
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Marea adunare a Partidului
Bihorul serbătoreşta şi arată încrederea sa 

neţărmurită in fruntaşii Partidului naţional
O privire generală asupra adunărei

Nu pot începe mai bine descrierea 
celor ce-au fost Duminecă la Oradea» 
Mare, decât reproducând constatarea pe 
care d l Alex. Vaidă fa făcut-o la adu
narea aceasta: în politica de pătrunde
re în Ardeal, liberalii afirmaseră că au 
două cetăţui incontestabile, ziceau 'ei: 
Caraş-Severinul şi Bihorul. Ori după ce 
am cutreerat Gara? Severinul, am con
statat că întreaga suflare românească 
de acolo este pentru Partidul naţional 
— şi astăzi, aic’,. văd manifestaţia impu
nătoare, uriaşă a Bihorenilor. Adevărul 
iese astfel la Iveală: chiar acolo, unde 
se credeau liberalii mai tari, nu văd pui 
de liberal sadea, ci două trei cod:ţe-îi- 
cheluţe.ale lor.

Bra adevărul crud, spus, aprobat cu 
frenetice aplauze de miile de cetăţeni 
cari asistau. Iar peniruca să se ade
verească şi mai bine această afirmaţiune, 
*câţi-va agenţi, intre cari unui mai 
îndrăsneţ Silăghi, ^este o fatalitate 
apropierea celor. două persoane cu 
acelaş nume), căutau să sublinieze si
tuaţia: doui-trei împotriva miilor de 
partizani ai Partidului naţional. Bihorul 
împotriva brătienilor.

Deschiderea adunării.
Pe scena marei săli a Cercului ro- 

mano-catolic, au luat loc în aplauzele 
mulţimei d-nii Iuliu Maniu, Alex Vaida, 
Mihai Popovici, Aurei Vlad, dr. Aurel 
Lazar, dr. I. Lupaş, dr. Ac u senator, 
d-nii Moroianu, Aiex. Coltor, senator 
Vescan, Coroianu, dr. Bledea, dr. T. 
Popa ete.

Adunarea este prezidată de dr. Aurel 
Lazăr, care prezintă pe iubiţii oaspeţi şi 
într’o inimoasă cuvântare înflăcărează 
auditoriul. Constată coincidenţa aniver- 
sărei zilei de 5 Nov. 1918 cu ziua adu» 
nârei de astăzi şi relevă înaltul simţ na
ţional ai bihorenilor cari în anul mân- 
tulrei, cei dintâi au proclamat indepen
denţa poporului român de Ungaria. 
Cuvintele cari le spune fruntaşul Biho
rului sunt acoperite de aplauze frenetice 
şi ovaţiunile izbucnesc cu impetuozitate 
când, în numele mulţimei adunate, amin
teşte sprijinul de mai târziu al armatei 
sub gloriosul ei conducător, M. S. Re
gele.

Trebuie să remarc că ori de câte ori 
s’a amintit de Suverani, adunarea a a- 
plaudat cu o însufleţire care arăta adân
cul sentiment dinastic ai poporului ar
delean. pretutindeni la noi l4s-a remarcat 
această manifestare dinastică pe care au 
accentuat o atât d-nii Iuliu Maniu, Alex. 
Vaida cât şi ceilalţi fruntaşi.

D*1 dr. Aurel Lazăr a ţinut să remarce 
că sufletul şi gândirea poporului nostru 
au rămas nealterate, ori câtă decepţie au 
turnat aceia cari conduc astăzi ţara şi că 
acest popor mai speră, curat şi cinstit, 
că nu va îatârzia vremea mântuirei de
pline de suferinţele ce !i se impun pe 
nedrept.

Cuvântai d-lui I- Lapaş.
A urmat Ia cuvânt, prof. dr. I. Lapaş, 

care este unul dintre vorbitorii de elită 
ai neamului ca şi un învăţat respectat 
de toată ţara. D-sa “constată unanimi
tatea simpatiei ce-o arată poporul pen

tru Partidul naţional şi preconizează 
continuarea acţiunei de jo s  în sus, dela 
deşteptarea masselor la participarea lor 
în conducerea statului. Nu vom rezuma 
această cuvântare ci vom releva frumu
seţea ei ca vorbire şi luciditatea pilde
lor ce-a dat despre viabilitatea Partidu
lui naţiona), care dela. 1920 a încetat a 
fi regional devenind pe zi ce irece 
regnicoiar aşa că în cărând credinţele 
lui vor pătrunde pretutindeni. •

Frumoasă ca idee şi admirabilă ca 
pildă a fost comparaţia luptei ce se 
duce împotriva acestui partid cu fapta 
nebunului, care în vreme ce predicato
rul unei mari biserici predica, el se 
străduia să darme colonadele catedra
lei cu slabii săi umeri. Partidul naţional 
ca şi acel predicator, z ice : lăsaţi-i să 
încerce, vor vedea că zadarnică Ii-e 
truda 1..

Concretizează lupta ce se duce de 
liberali, ca lupta peniru întronarea feu
dalismului politic şi exemplifică prin 
fe rd e la  politice ce. au vrui să-şi creieze 
miniştrii liberali, împărţindu-şi Ardealul 
pe centre de influinţa lor şi de satrapie. 
Amintind opera culturală pe care au 
înfăptuit'o cei mai distinşi fii ai Ardea
lului, spune că acţiunea rnorală poli- 
tîcă a Partidului naţional este o nece
sitate imanentă pentru întreaga ţară. Şi 
încheie printr’o usturătoare critică a sis
temelor de guvernare, care se reduce 
la satisfacerea intereselor de partid şi 
Ia cadelniţarea şefului politic. La răs
turnarea acestor sisteme, chiamă la 
luptă poporul românesc.

Declaraţiile d-Iai I Mania.
In aplauzele frenetice şi în ovaţiuni 

nesfârşite, d-1 Iuliu Maniu face deda- 
raţiunile sale, începând prin critica 
operei nefaste de guvernare de astăzi 
şi arătând calea dreaptă, către aplica
rea înţeleaptă a principiilor democra
tice în viaţa Statului român. Intre punc
tele cardinale ale acestei expuneri, care 
am ascultat-o şi la Braşov, vom releva 
credinţa Partidului naţional în desăvârşita 
izbândă a luptei sale, subliniată de ovaţiu
nile mulţimei, cere nu se mai sfârşeau. 
Statul trebuie să se întemeieze pe 
dreptate şi adevăr — iar viaţa politică 
a ţârei să fie o colaborare laborioasă 
a tuturor factorilor reali întru consoli
darea sistemelor civilizate de guvernare.

Un moment emoţionant a fost amin
tirea duioasă, lăcrămând, de mult re
gretatul luptător Cio-daş, care a căzut 
pradă urgiei duşmanilor neamului — şl 
adânc simţită de mulţime a fost com
paraţia luptei naţionale duse de grupul 
de oameni cari constitue comitetul na
ţional român sub vitrega stăpânire ma
ghiară, cu rezultate atât de fericite — 
cu luptele de astăzi, când însă numărul 
luptătorilor s’a îrimulţ t. După c im cu 
voinţă şi credinţă sfântă am dus nea
mul la izbânda libertăţii lui — tot astfel 
vom deschide căile dreptăţei şi ale par- 
ticipărei la conducere pentru popor.

Când mai târziu, după adunare, d»l 
Maniu a fost întâmpinat de delegaţii 
satelor din Bihor, s’a văzut cât de strânsă 
legătu ă sufletească este între acest con
ducător al poporului §î massele de ţă

rani — câtă încredere are acest popor 
în înfăptuirea programului Partidului 
naţional.

Oralele acelea sincere şi emoţîunea 
acelor ţărani vorbeau mai mult decât 
ori-ce cuvânt s'ar fi spus.

Filipica d-Iai Al. Vaida-VoevotL
După preşedintele Partidului naţional, 

a urmat filipica d-Iui Alei. Vaida* în 
ovaţiunile asistenţei şi manifestaţii car! 
înmormântau pe veci propaganda dema
gogică liberală. Cine poate reda, în re
zumat, usturătoarea lecţie ce a dat-o d-1 
Vaida Partidului liberal? Vom arăta că 
neuzitat la adunările politice ale celor
lalte partide, d*l Vaida a ţinut să dea 
o dovadă de maturitate politică a po
porului nostru, citind (lin „Viitorul* pa- 
sagiile unui articol de fond — tocmai 
ca să arate ce revoltă deşteaptă insa
nităţile şi elucrubaţiile presei oficioase a 
guvernului. D-1 Vaida a trecut apoi ia 
atac. Ş*, — publicul din saiă a avut o 
legitimă satisfacţie. Citez, în treacăt, 
comparaţia cu ienicerii a scribilor din 
Ardeal, cari s ’au vândnt liberalilor — 
dar mai prejos decât aceia, fiindcă pe 
Ienicerii îi furau de copii şi-i creşteau, 
inconştienţi, pentru scopurile armatei 
turceşti, pe când penele ticăloase ale 
liberalilor ştiu bine că ei sunt de vină 
de starea în care suferă ţara.

După ce trece în revistă imoralitatea 
politicei liberale, relevă atacurile pe tema 
provocaţiunilor dela Budapesta. Cu ac» 
cente de indignare, care găseşte un viu 
ecou în asistenţă, d-1 Vaida spune că, 
ori cât s’ar întrebuinţa critica d-sale faţă 
de un regim rău, de teama că se vor 
unii duşmanii din afară ai ţârei cu duş
manii din năuntru al poporului, nu vom 
înceta lupta noastră. Poporul român — 
întreg poporul nostru de ţărani — se 
ţine de Partidul naţional. Acestui popor, 
care s ’a jertfit pentru cauza naţională 
şi este gata să-şi dea viaţa pentru apă
rarea ţărel, lui îi vorbim şi ne încredem.

Reţinem încă două declaraţii: Partidul 
naţional nu va recunoaşte Constituţia, 
dacă o va vota Parlamentul de azi şi 
— o|-i cât s'ar suprima mandatele — în 
Parlamentul urnelor furate nu vor reîn- 
tra deputaţii şi senatorii Partidului na
ţional. D-1 Vaida a declarat categoric, că 
d sa nu poate participa la lucrările Cor
purilor Legiuitoare, lângă hoţii de urne. 
Aplauzele şi ovaţiunile asistenţei au aco
perit aceste declaraţii.

Cuvântările d-lor A. Vlad, Mihai 
Popovici şi D. Ia sca .

D-1 dr. Aurd Vlad, fost ministru, în
tr’o scurtă dar succintă cuvântare arată 
că guverna ea de astăz;, prin sistemul 
ei ca şi prin oameni, nemulţumeşte 
adânc poporul. Acolo unde nu există 
dreptate nici ordinea nu există. Popoa
rele cari au asigurate o viaţă constitu
ţională, asigurate drepturile cetăţeneşti, 
totdeauna au avut o desvoltare fără 
zguduiri şţ̂  dinastiile au fost sigure. La 
noi, liberau! au trecut peste ori-ce con- 
slderaţiune de ordin constituţional, je
fuind ţara mai fără ruşine decât siste
mul bolşevic din Rusia, care acolo na
ţionalizează industria pe când liberalii 
la noi o acaparează.
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re legea în vigoare; să susţină 
că Bomânia-Mare — opera d-lui 
Brătianu — este ultima formă 
a perfecţiunei; de fiecare serbare 
naţională, să arboreze douăzeci de 
steaguri; cât trăieşte să nu se 
mai trezească din beţia fericirii, 
fiindcă liberalii guvernează ţara; 
în sfârşit, să citească aberaţiile 
d-lui Calinescu, deoare-ce, printr’o 
revoltătoare lipsă de respeut, chi
purile Suveranilor au ajuns pe 
nişte pagini neroade.

Bine, veţi zice, dar ăsta e pa- 
triotism us latran s , este tocmai 
negaţiunea adevăratului sentiment 
patriotic.

Aşa este. Iasă e cam* multişor, 
de când ne lăsăm terorizaţi de 
acest patriotism, îngăduind să se 
cânte parodii în loc de ode.

Şi dacă atunci, când latră la 
stele, câinii nu sunt primejdioşi, 
ei devin inoportuni, când se re
ped asupra oamenilnr. Să te aperi 
de ei cu bâta!

Situaţia din Orient 
excepţiosai de grave

M asacrarea creştinilor. Ciocniri intre tra 
pele aliate şi cbemaliştl.

Bucureşti, 15 Nov. 1922.
Ca toate desminţirtle oficiosului gu

vernului, câ la Constantinopol nu s’ar 
fi agravat situaţia, ziarele bucureştene 
în frunte cu „Universul* publică urmă* 
toarele ştiri alarmante:

Mar|l seara la orele 7 în timpul dis» 
cuţ unii asupra reformei Constituţiunei, 
guvernul primind ştiri grave din Orient, 
miniştrii s’au întrunit Imediat într’un con
siliu extraordinar.

In acest consiliu d. ministru de ex
terne Duca a făcut o expunere a situa- 
ţiuneî externe după ultimile ştiri primite 
mal ales în ceeace priveşte situaţia din 
Orient. D»1 Duca a informat consiliul că 
în Orient, şi în special la Constantino
pol, se petrec lucruri grave.

In urma agitaţiunilor keiualiste 
din ultimele zile turcii, aţâţaţi şi 
îmbătaţi de succesul lor, au în
ceput, în mahalalele Constantino- 
polului, masacrarea populaţiunei 
creştine.

Guvernele aliate au luat mă
suri ca vasele ce sunt în rada 
portului Constantinopol să pri
mească pe bord pe refugiaţii creş
tini. Totodată Anglia a dat ordin 
tuturor vaselor sale din Medite- 
rană să pornească spre Constan
tinopol în ajutorul populaţiunei 
creştine.

Guvernul nostru, de comun acord cu 
aliaţii, va trimite un vas şi la nevoe mai 
multe, spre a  ajuta la salvarea popula
ţiunei creştine, ameninţată cu extermina
rea de către turci, care nu mai cunosc 
nici o margine.

Faptul că armatele kemaliste au în
ceput să aibă ciocniri de avanposturi cu 
trupele engleze din Ceanak, a încurajat 
populaţiunea mahomedană să se dedea 
la omoruri contra creştinilor chiar în 
Constantinopol, unde există trupe de 
ocupaţie aliate.

illa|Ii intervin contra condamnărilor 
d n Grecia

Consiliul de miniştri a mai fost in
format că Anglia aflând că guvernul re
voluţionar din Grecia judecând pe mem
brii fostului guvern , Gunaris, intenţio
nează si-i condamne ia moarte şi să-i 
execute imediat pe câţî-va din aceştia, 
a intervenit pe lângă guvernele celor
lalte ţări aliate, să facă fie-care un de
mers la Atena pentru amânarea dării 
sentinţei.

La acest demers se aliază şi România.

Scrisori d*n Ma*amnrăs.

Pâgubirea statului eu milioane.
Trădătorii şi renegaţii, cari au stăpâ

nit Maramurăşul sub unguri, s’aa coin
teresat şi aliat sub regimul liberal ca să 
poată îmbuca prada. Lângă fraţii Mhă'yi 
au venit erezi lui Papp Simon: familia 
Mânu din Vjşeul de Sas şi Komán. Cei
lalţi sunt lipituri veniţi a roade oasele ia 
marele ospăţ liberal. Despre ravagiile 
acestei coterii s’ar putea scrie volume. 
Mă mărginesc la două afaceri, cari ca
racterizează mentalitatea exploatatorilor 
şl patriotismul liberalilor maramureşeni. 
Iacă de pildă cum înfe/eg a ocroti in
teresele financiare ale Statului.

Prima afacere este lăsământul lui S i
meon Papp. Erezii evalulaaă chilipirul 
primit la 2 milioane lei active şi 8 mi
liőmé lei pasive, deci pasive de 6 mi
lioane lei. Primpretorul chiemat să apere 
interese’e Sstatulni sezizează cu denunţuri 
şi rapoarte autorităţile în drept şi con- 
iucră ia descoperirea avere! lăsată moş
tenire şi la asigurarea taxei de succe
siune datorită Statului. La intervenţia 
erezilor, primpretorul este mutat şi în
locuit cu Komán Gyula, verişorul ere
zilor, fratele şi cumnatul secretarilor, 
cari au liferat inventarele fa lse .

Judecătoria de ocol ordonează evalua
rea şi inventariarea prin notar public. 
Tribunalul schimbă decisul. Dosarul este 
la Curtea de Casaţie şi Justiţie, in apel. 
D-l şef de secţie Lazaru preţuieşte ave 
rea Ia 560 milioane lei şi grevează pe 
moşie 40 milioane lei, verosimila taxă 
de succesiune ca as gurare. Tribunalul 
Sighet, deşi nu era competent, schimbă 
decisul judecătoriei de ocol. Cauza este 
în recurs ia Curtea de apel.

Serviciul timbrelor din Cluj introduce 
procedară contravenţională şl trimite pe 
d*l consilier Emanoil Peteanu să eva
lueze lăsământul.

Sub Nr 55/1922 se şl face, după e- 
norme greutăţi puse la cale de admi
nistraţie

Se constată că lăsământul, preţuit sub 
preţurile locative aproape ca în timp de 
pace este de 150 milioane avere neto. 
Ar urma să se deschidă acţiunea de 
contravenţiune fid eiară, să âe debitele 
taxele succesoriale, să se greveze spre 
asigurare şi să se statorească amendele. 
Insă cauza doarm e fiind pusă la dosar. 
In 3 ani se poate prescrie, statul poate 
perde taxa de succesiune: cine v*a res- 
punde atunci pentru primele de desco
perire şi constatare? Finanţele Statului 
sunt atât de splendide încât se poate 
amâna procedura? Aud că cei compe- 
tenţCse exprimă „că  nu se  va alege 
nimica din toată procedura0. Astfel în
ţeleg liberalii ocrotirea intereselor finan
ciare ale Statului. Şi dacă frauda ere
zilor Papp va succede, şi vor scăpa de 
plata taxelor, ce vor zice ţăranii demo
ralizaţi, cari plătesc sute şt mii peotru 
petece de pământ moştenite? Se va mă
sură lor cu aceiaşi măsură? Nu. „Cine-i

domn e domn şl în Iad" zic renegaţii. 
Sub actualul sisiem, în loc de plată, vor 
primi erezii prime de încurajare pentru 
şcoala şi metoadele ce le întrebuinţează.

Faimosul »Codru Maramuresan* g'a 
pornit sub direcţia jupânulul Wiezel din 
Sighet, care a adunat sub aripile sale 
împreună cu trădătorul de neam Mihályi 
Péter „toată elita* — din „fasces ji lui 
Tisza Pista: Subprefectul, primarul Sl* 
ghetului, şeful regiune! silvice, primme- 
dicul orăşenesc» etc. Scopul era exploa
tarea pădurilor erariale, cât se poate de 
avantajos pentru cointeresaţi. Cum lem
nul de pe Râul din Vişeul de sus fusese 
vândut ia licitaţie lui Stelumetz Mózes, 
se îngrijesc să se facă apei şi să nu 
se aprobe licitaţia.

A doua licitaţie a fost împiedecată 
prin intrigi, la a treia „Codrul* oferea 
cu 6 milioane mai puţin decât a dat 
Steinmefz la prima licitaţie. Lemnul a- 
junge în posesiunea lui Elefant Sándor 
cu 3 milioane mai ieftin cum îl plătise 
Steinmeiz. Acţiunea trădătorului de neam 
Mihályi Péter aduce statului român o 
perdere de irei milioane le i ta o sin
gură vânzare. încă un merit pentru a 
fi decorat.

Cum celelalte afaceri similare fuseră. 
împedecate de invidia nafionaliştilor(?/)
• Codrul Maramurăşan* înghite credi
tele, între cari 1 milion 800,000 lei dela 
„Creditul Technic* din Sibiiu şi „Dom
nişorii* supranumiţi mbostricuşi0 pără
sesc vasul, care se scufundă. Cererea 
concursului este iminentă pentru socie
tatea cointeresată Ia „tunsul pădurilor". 
Statul este cea mai „blândă oaie“ şi îi 
place a fi tunsa cât de des sub liberali.

Sarea se vindea sub regimul d-lui 
ing. Petru Lucaci prin oferte libere şi 
concurentă deschisă cu 13,000 lei va
gonul; azi o are Hoffmann Eizig cu 
2200  lei vagonul. Exploatarea stagnează, 
exportul este împiedecat, „bostricuşii* 
cu măselele tocite în afacerile de lemn 
încearcă acuma cu sarea. învârtelile 
opresc întreprinderile stalului şi se per
de timpul util înzadar atunci când din 
conjuctura coroanei cehoslovace ar 
rezulta afaceri admirabile.

„Banca Română* a oferit tribunalului 
Sighet lemne cu 380 lei mai ieftin de 
stânjen — în Bucureşti a fost primit o- 
fertul mai scump al unui ovrei. Când 
ovrei nu se pot învârti acasă, merg la 
Bucureşti ca la praznic şi vin cu „afa
cerea gata* spre indignarea autorităţi
lor locale .9Cu bani în Bucureşti s e  pot 
toate sub liberali0-— zic ovreii şi bat în 
palme de bucurie. Hahamul ovreilor 
este Stern-Fişu,Hoffman Eizig şi Mihályi 
Péter. A ceştia urm ăresc un mare scop: 
cum s ’ar putea răsturna un stat şi ni
mici o nafiune prin corupfie. Şi noi nu 
observam nimic, suntem orb i!!

Coresp.

Alegerile legislative 
din Anglia

L eafield , 15- — Astăzi au început ale
gerile generale. După datină localurile 
de alegeri vor sta .’deschise dela ora 7 
dimineaţa până la 9 seara. Se crede c i  
ceaţa deasă care continuă să învăluie 
Londra va îngreuna oarecum circulaţia 
motocarelor şi altor vehicule angajate 
cu transportai electorilor la urna de vot. 
Poate că şi alegătorii cari nu au o să
nătate destul de robustă vor ezita să 
iasă din c«să. Atât candidaţii însă cât şi 
alegătorii lor nădăjduesc că condiţiunile 
atmosferice se vor Îndrepta după amiază. 
S’au luat toate măsurile ca rezultatul 
alegerilor să fie anunţat în întreaga ţară, 
de îndată ce ele vor fi cunoscute. Ofi
ciile ziarelor în Londra şi provincii au 
ridicat adevărate schele pe care vor fi 
afişate rezultatul alegerilor; în cele mai 
multe oraşe mari, pe măsură ce se cu
nosc rezultatele, ele vor fi arătate pe 
paravane în ci nemauri, teatre şi restau
rante.

La Londra dispoziţiile pentru aduce
rea la cunoştinţă a acestor rezultate 
sunt mult mai desăvârşite şi lumea va 
zbura aşa zis, spre cartierul Westend 
pentru a afla rezultatele. Pe piaţa Tra
falgar rezultatele vor fi proiectate pe 
pânză, şi între intervale vor fi rulate

tablouri de Cinematograf. Tramvaele ş» 
omnibuzeie vor circula până ia ora două 
dimineaţa.

Noul parlament va cuprinde 615 mem
bri In Camera Comunelor. Dintre aceştia 
57 rămân vechil parlamentari neavând 
contra-candidaţi. Pentru celelalte 558 lo
curi vacante în Parlament sunt 1387 
candidaţi.

La disolvarea fostului Parlament, con
servatorii deţineau 390 locuri, liberalii 
lui Lloyd George 120; partidal muncito
resc 76; şi liberalii d-lui Asquith 32.

Declaraţiile primului ministru
Primai ministru Bonar L»w în întru

nirea de eri seară, şi-a exprimat încre
derea că noul guvern va fi recompensat 
prin voturile raajorităţei. Această preve
dere coincide cu aceea a multor cunos
cător] ai situaţiei cari cred că, deşi mai 
puţin numeroşi decât îa fostul parlament, 
conservatorii totuşi vor avea majoritatea 
predominantă. Liberalii d lui Asqalth vor 
avea deasemenea o creştere simţitoare. 
Tot astfel şi partidul muncitoresc. Şi 
toate aceste locari vor fi câştigate în 
dauna liberărilor d-lai Lloyd George. in 
întreaga Mare Britanle sunt 29 milioane 
votanţi; dintre aceştia 9 milioane sunt 
femei. Până mâine, este probabil, ca cea 
mai mare parte din rezultate să fie cu
noscute, însă rezultatul general nu va 
putea fi aflat până Vineri dimineaţa.

Partidul naţional 
în Capita

„Partidul naţional es te  sin g a ra  re; 
săn ătoasă a ţâ rii“.

Despre întrunirea de Duminecă a metnl 
din Bucureşti ai Partidului naţional . 
„Adevăru.“ mai publica urm&toarale amfen

D. Dimitropol, cere intensificarea 
pagandei, citind nouile adeziuni.

D- AU D avidescu, avocat, constate 
gruparea este formată din oameni 
tinşi, unii care n’au mai făcut poli 
alţii care au făcut şi au fost dezinti 
saţi toata viaţa. Crede câ partidul 
fruntea căruia stă d. Maniu, va fi 
ricirea ţârei.

D. C. Algia erată urmările ne fa 
ale guvernărei averescanilor şi liber 
lor. Partidul naţional este singura 
zervă săn ătoasă a tărei, venirea lui 
Vechiul regat înseamnă desăvârşii 
unirei.

D. G. Angelescu, avocat, arală I 
n’a făcut niciodată politică. Acum n 
putut alege decât Partidul naţional, ul 
de a venit cu tot sufletul. Partidul n 
tional este singurul care poate face  < 
tara noastră să progreseze.

D. inginer M acovei decidă că înti 
în partid ca simplu soldat şi că i 
lupta pentru binele şi prosperitate 
ţărei. »

D. /. Clinciu, profesor, a spus c 
viata nouă politică, curată,, vine nume 
dela Partidul naţional, unde este cei 
mai sinceră democraţie, unde vechili 
sisteme ale partidelor politice nu-şi po 
face cuib. Salută delegaţii organizaţie 
din Turtucaia.

D. lonescu-Turtucaia a declarat ca 
vine cu dragoste împreună cu ceilalţi 
delegaţi să salute organizarea Partidului 
naţional în Bucureşti.

O. Vasile Toncescu  a observat că 
singurul m are act politic dela întregirea 
neamului, este form area în întreaga 
tară a  Partidului naţional rom ân• Dela 
1915 până azi am asistat numai la fă
râmiţarea partidelor politice. Aparenţa 
disciplinei şi unirei din sânul partidului 
liberal o dă numai conturile curente la 
băncile liberale şi cointeresările în in
stituţiile liberale. Partidul liberal n’a 
făcut decât să dezorganizeze ţara, des
frâul din timpul averescanilor continuă 
tot cu atâta furie. Ardelenii organj- 
zându-şi partidul în toată ţara, îşi fac o 
datorie de buni români, şi toti bunii 
rom âni sunt datori să se strângă în 
jurul steagului Partidului naţional.

Viitoarea întrunire se va ţine la d. 
avocet G. Angelescu, Duminica viitoare 
la orele 10 dimineaţa.

Adunarea judeţeană dela Cluj.
Primim următorul ap el:
In sena adunărilor convocate de or

ganizaţiile judeţene ale Partidului na
ţional cea din Cluj, convocată pe ziua 
de 19 Noembrie, trebue să fie cea mai 
impunătoare şi cea mai zguduitoare.

Mişcarea naţională a luat un avânt 
nebănutt în judeţul nostru, care, în 
trecut, a avut o soarte atât de vitregă, 
iar în prezent este batjocurit în chip 
atât de brutal. Puternicile opintiri ale 
patrioţilor ardeleni, pentru însănătoşirea 
ţârii întregite şi reorganizarea ei pe 
temelii moderne au primit însă, în ciuda 
tuturor vicisitudinilor, un sprijin hotă
râtor din partea judeţului Cojocnei.

Să fim cu toţii la postul de luptă şi 
de data aceasta !

Să nu lipsească dela adunare de
legaţii, unei singure comune dtn cuprinsul 
judeţului.

Oraşul Memorandului şi judeţul de 
baştină al unei oligarhii în dispariţie 
trebue să dea răspunsul cuvenit, acelora,» 
cari s’au cocoţat la cârma ţării, îm
potriva legilor, şi stau acolo prin te- 

-roare medievală, aducând asupra ţării 
* imoralitate civică, putregai politic şi 

ruină economică.
Ţara întregită pe veci trebuie să afle, 

că Ardealul nu vrea să sufere o nouă 
robie. Orice vor încerca bârfitorii naţiona
lismului nostru încercat, ei vor trebui 
să se convingă, că neamul românesc 
nu uită tâlhăria, ori câtă vreme ar 
trece, nu se împacă cu minciuna şi 
făţărnicia, ori cât de frumos s'ar înfă
ţişa şi nu va mai răbda o singură clipă 
„competenţa* exploatatoare şi dezor
ganizatoare la cârma ţării, ori cât nă- 
dâjdueşte ea de a trăi din neunirea 
celor buni.

Auzind glasul viu al miilor de cetă
ţeni îndârjiţi, duhurile nopţii vor peri 
în ascunzişurile lor, iar ţara mântuită 
de ele, va păşi pe căile progresului 
general. Comitem! Jnddfean.
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Marele scandai delà Brasov»

provocat de judecătorul Şofey

1

Evenimentele de Duminecă, 
*când la ordinul judecătorului Şofey 
au fost târâţi delegaţii sătenilor la 
poliţie, precum şi deţinerea arbi
trară a d-lui dr. Aurel Dobrescu, 
continuă să agite lumea dela sate 

oraş, care stă stupefiată în faţa 
teroarei cu ajutorul căreia satrapii 
liberali doresc să rezolve chestia 
agrară în dauna populaţiei româ
neşti din acest colţ de ţară.

In zadar încearcă oficiosul gu
vernului şi fiţuicile sale să dena- 

M iureze incidentul de Duminecă, 
prezentând pe d l dr. Aurel Do- 

Jh re s c u  caJ„instigator‘S căci f a p - 
1 ie le  vorbesc, iar acfste fapte nu 
l pot fi puse sub obroc, ori-cât s’ar 
î sbate ocrotitorii d-lui Şofey ca să-l 
a scoată pe acesta nevinovat.
| Delegaţia sătenilor îndreptăţUI la  d-1 
if ministru Al. Constantlnescu*

Ma»ţi la amiazi a fost primită la Bu- 
-cureşti de ministrul A!. Constant n«scu 
delegaţia îndrept&ţlţilor la împroprietă
rire compusă din membri! Dumitru Câr- 
stea (Braşovui-vechiu), Ni:oiae Cârstea 
(Stupjni), ioan Vuşmu: (Brafov-Schelu) 
şl Ştefan Cimpoacă (Dârste).

Delegaţia a fost prezentat! ministrului 
d e  d-1 deputat Mlhai Popovici, care a 
înmânat d-lui AI. Constantinescu memo
riul delegaţiei. 1i acest memoria dele 
gătii se plâng, că judecătorul Şofey, ge
tul comisiei de ocol pentru expropriere 
şl împroprietărire, părtineşte pe proprie
tarii saşi, că consideră livezile su
puse exproprierii de parcuri, că de 2 
săptămâni a lucrat in i psa delegaţilor 
sătenilor etc. cerându-se înlocuirea cblui 
:Şofey pentru a se pune capăt nemulţu
mire! populaţiei româneşti, care se vede 
prescurtată şi jicnită în dreptur.le ei. 
La întrebarea d -itii ministru în ce constă

f nemulţumirea sătenilor, delegaţii au ex
pus şl verbal plângerile lor.
D-1 ministru a luat la cunoştinţă do
leanţele exprimate şi a asigurat pe de
legaţi că Ie va face dreptate ordonând 
o anchetă care să cerceteze dosarele.

Poporal din Braşov core punerea In li
bertate a  d-lnl dr. Aurel Dobrescn.

Vestea despre arestarea voin că a d-lul 
dr. Aurel Dobrescu a produs o nemai
pomenită fierbere în sânul populaţiei 
Braşovului. Numeroşi delegaţi săteni s'au 
prezentat îu cursul zilelor de eri şi azi 
la redacţie, ca să afle adevărul, căci nu 
le putea întră în minte, ca omul ior, d-1 
dr. Aurel Dobrescu, care s'a prezentat 
la cererea lor la adunare ca să ie apere 
interesele, să poată fi arestat în mod 
atât de volnic.

Am fi dorit ca d l Şofey să fi asistat 
la isbucoirea revoltei îndreptăţite a aces
tor cetăţeni năcăjiţi, când am fost ne
voiţi să le confirmăm faptul deţinerii 
d-lui dr. A. Dobrescu.

In semn de alipire faţă de d-1 dr. Do
brescu şi ca protest în contra deţinerii 
sale ilegale, obştiile româneşti din „Bra- 
şov-vechiu, Dârste, Braşov-Şcheiu şi Sta- 
piui au trimis astăzi câte-o telegramă 
d-lni ministru de justiţie J. Th. Florescu 
de următorul cuprins:

D-lnl Ministru de Ju stiţie  
v B u cu reşti

£)-/ dr. Aurel D obrescu chem at de 
noi s ă  asiste Dumineca trecută la a le 
gerea delegaţilor celor tndreptâfiti la  
împroprietărire, a  fo s t arestat tn urma 
intervenţiei d-lui ju decător Ş o fey , ceea- 
ce a  produs o m are fierb ere  tn popu
laţie. Vă rugăm cu insistentă pentru 
imediata punere în libertate a  d*lui dr. 
Dobrescu.

Telegrama BraşOvechenllor a fost sem
nată de următorii:

Dumitru Cârstea, delegat, Neculae 
>rişcu, delegat, losif Maximiiian, paroh, 

|)r. P. Debu, preoî, N. Petrişor, 1. Prişcu

Bălaşi, Suşaica, Constandin, Rusu, G 
Pulu, G. Jinga, Moldovan, C. Voicu 
Buştea, I. Crăciun, D. Puiu, j .  Suciu 
G. Sandu, Blegu, I. Brânduşa, G. Târ- 
lungean, G, Mereţiu, D. Cathl, G. Rocă* 
rean, G. Popa, G. Irimie, G. Chipera, 
D. Irimie, N. Dârstar, V. Lupu, V. Nistor, 
N. Floroiu, P. Neguiici, P. Drăghici, G. 
Forir, N. Samoilă, D. Ardelean, G. Brân- 
duşoi, M. Viădărean, E Toma, M. Alexe 
D. Chivărar, p, Negură, M. Samoilă M. 
Găzdâu, M. Bulz.

Telegrama îndreptăţiţilor din Dârste 
au iscălit-o următorii.

Ştefan Cimpoacă, Ştefan Muscaiu, 
Alexandru Neguş, Ştefan Popovici, Ni- 
colae Dârstar, iancn Moarcâs, G. Moaşa, 
loan Ghimbăşan, \oan Moarcâs, Ştefan 
Moarcâs, Petru Vasilescu, loan Oltean, 
Nicoiae Mărcuş, G. Secelean, Gh. Barbu, 
Dumitru G. Moaşa, D. Moaşa, Neculae 
Olar, Criitea Moarcâs, G. Sârbu, G. Cim
poacă, Neculae Tampa, Aron Viad, Ioan 
Muntean, Ioan Barbu, Alexe G. Barbu, 
N. Irimie, Gh. G. Barbu, Ioan Barbu, 
Ştefan Moaşă, Todor Morar, C. Tampa, 
loan V. Barbu, Gh. Sârba, loan Muntean, 
loan Avram, Nicoiae Bârsan, St. Popo
vici, Neculae Cimpoacă.

Iscăliturile de oe telegramele trimise 
de Românii din ţcheÎD şi SUpioi le vom 
publica în n*rul de mâne.
îndreptăţit!! nn merg Ia adnnarea con

vocată pe azi ds d-1 Şofey.
O delegaţie a obştiilor s'a prezentat 

azi dimineaţă la primărie declarând, că 
îndreptăţiţi! la împroprietărire nu pot lua 
parte la adunarea convocată pe azi 
după am iază de d l  Ş o fey . Delegaţia 
a motivat această abţinere prin faptul 
că adunarea fusese mai întâi convocată 
pe Vineri, apoi pe Duminecă, încât oa
menii n’au putut lua cunoştinţă despre 
convocarea pe ziua de azi, Joi, care 
s’a publicat deabei eri. Pe iâagâ aceas
ta oamenii, fiind avizaţi să aducă cu 
sine diferite legitimaţii, n'au nici timpul 
fisic, ca să-şi procure în timp aşa scurt 
legitimaţiile cerute de d-i Şofey. Delega
ţii cer fixarea la timp a unui alt termin.

0 adunare în chestia agrară la Braşov.
Subsemnaţii delegaţi ai plugarilor din Braşov, în comisia de o- 

col pentru expropriere convocăm pe îndreptăţiţii la împroprietărire 
din oraşul B raşov , Stupini şi D ârste  la o întrunire care va avea 
loc Duminecă în 19 1. c.. la orele 21/* p. m., în »Sala Sfatu
lui“ din  P ia ţa  L ibertăţii.

La ordinea zilei: D iscuţiuni asu pra re fo rm ei a g ra re  din ju d eţu l 
B raşov .

D elegaţii: Dumitru Cârstea, Ştefan Cimpoacă,
Ioan Yuşrnuc, Nicoiae Cârstea.

O întrunire a ambasadorilor ruşi. >
Berlin. Se anunţă că ambasadorii ruşi au hotărît ţinerea unul Congres Ia 

Wiesbaden sub preşedenţia prinţului Galiizin. (Rador.)
Criza germană.

Berlin. Preşedintele republice! germane a începui tratativele cu fruntaşii po
litici pentru formarea noului guvern. Se crede că noul guvern va fi format dta 
economiştii lumei germane. (Rador.)

Predarea Ceanaculul.
Constantinopol. Se anunţă predarea Ceanacului în mâinile furcilor. Dumi

necă va avea loc predarea Adrianopolului.

Consiliu de miniştri
Din Belgrad se anunţă: Marţi seara 

s'a întrunit consiliul de Coroană pen
tru a lua o hotărîre asupra diferendu
lui dintre rege şi fratele seu mai mare, 
principele George. Acest diferend a 
fost provocat de atitudinea acestuia din 
urmă relativ la reglementarea listei sale 
civile. S ’a dat citire scrisorii adresaet 
de principele George regelui Alexan
dru. In această scrisoare, principele 
exprimă părerea sa de rău pentru atitu
dinea şi purtarea sa anterioară faţă de 
rege, precum şi pentru insinuaţiunile 
pe cere principele George le recu
noaşte ca inexacte şi ofensatoare pen
tru fratele său, în calitate de rege şi 
de şef al Statului. Principele George 
termină scrisoarea, rugând pe rege să 
uite neînţelegerile din trecut şi dând 
asigurări formale că se va conforma în 
viitor obligaţiunilor sale de membru al 
casei regaie şi câ va respecta statutele 
casei regale, deoarece ele poartă şi iscă
litura sa. Astfel, incidentul care apăsa 
în mod dureros asupra ţării, este astăzi 
definitiv aplanat. Toată presa şi opinia 
publică salută cu cea mai mare satis
facţie această soluţie fericită,

sa0-1 Dr. A. Dobrescu continua a ii délit.
La încheierea foii suntem informaţi, că astăzi duoă anrazi la ora 3 camera 

de punere sub acuzare se va întruni pentru a hotăra în chestia d-lui dr. Aurel 
Dobrescu, care se găseşte încă rot deţinut.

Azi înainte de masă d-1 procuror general Drăghicescu sosit delà Târgul Mureş, 
a avui o convorbire mai lungă cu d-1 dr. Dobrescu asupra ceior întâmplate.

Agitaţia în jurul Reformei agrare în Ardeal
— Dreptatea se va face de sus ori se va impune de jos în sus —•

Mascarada ministerială cu îm
proprietăriră în Ardeal — cu 
banchetele şi cu miniştrii la coar
nele plugului — s’a spart cu 
scandalul dela Braşov. Cât de 
mulţumiţi sunt cei cari trebuie 
împroprietăriţi se vede din acest 
mare scandal provocat de agenţii 
guvernului, în cazul special prin 
judecătorul Şofeiu.

Toate laudele şi minciunile ofi
ciosului guvernului se năruie, ca 
un castel construit din cărţi de 
jo c, în faţa mişcărei hotărâte a 
populaţiei care se ridică cu ener
gie împotriva acelora, cari îşi bat 
joe de drepturile cetăţenilor la 
împroprietărire.

Guvernul are astăzi spectaco
lul care-i trebuie. Massa cetăţe
nilor agitată pretinde imediata re
intrare în legalitate. Cazul dela

Braşov’va avea, prin sine, imita
tori pretutindeni.

Dacă până acum s’a putut eluda 
legea prin tot felul de tertipuri 
— astăzi guvernul are de-aface 
cu un control serios şi eficace, 
al însăşi celor îndreptăţiţi, şi va 
trebui să se supună cererei de 
dreptate. Astfel nu se ştie unde 
vor ajunge lucrurile!.,..

0  rectificare* Iu ziarul „Universul" se 
publică seb titlul * judecător ultragiat de 
un fost deputat*, o corespondenţă din 
Braşov, prin care se afirmă u serie în
treagă de inexactităţi, cari de sigur au 
scăpat controlului redacţiei. Z'arui a fost 
de sigur surprins în buna sa credinţă 
prin corespondenţa sus numită.

D-1 dr. Dobrescu ne roagă să rectifi
căm cele afirmate în acea corespondenţă, 
deoare ce lucrurile nu s’au petrecut ast
fel cum le prezintă corespondentul oca
zional al •Universului".

in to rm aţiu n i
M. Sa Regina va vizita Iaşii pe ziua 

de 24 Nov., unde va rămâne o singură 
zi. (Rador.)

*
Ziarele bulgare sus{in, că premierul 

român, d-1 I. Brătianu, va vizita Bulga
ria, după conferinţa dela Lausanne. (Ra
dor .)

In Capitală s’a instituit o comisiune 
pentru ridicarea sequestrului averilor 
supuşilor bulgari din România. Această 
comisie îşi va începe activitatea la 27 
Noembrie. (Rador.)

*
Astăzi s’a deschis linia aeriană Paris—  

Constantinopol.
*

Teatrul german. Astăzi se va repre
zenta prem iera „Voevodul ţiganilorm 
operetă in 3 acte de Joh. Stauss, în 
abonament verde.

Rolurile principale sunt interpretate 
de doamnele Leffler, Burger, Bauer. 
Carlis şi dnii Guttmann, Fleischmann, 
Dörner, Wonga şi Reinhardt. Mâine« 
Vineri, pentru a doua oară „VoevoduV 
ţiganilor", (abonament roşu.) Sâmbătă, 
în 18 Noemvrie se va reprezenta (în 
afară de abonament), pentru prima 
oară „Regina cinematografului“ operetă 
în 3 acte de Jean Gilbert, cu concursul 
d-nei A dele Baum , dela Burgtheater din 
Viena, care va avea rolul principal. Du
mineca, la orele 3 p. m. se va repre
zenta, cu preţuri reduse, opereta „Fe
tele din D avos*, iar seara la orele 8  
•Regina cinematografului* cu d-na Adele 
Baum.

*
Se atrage atenţiunea asupra C onfe

rinţa m edicale a d-lui dr. Suciu Sibianife 
despre igiena ochiului şi a urechii, care 
se ţine Vineri, în 17 Nov. 1922, ora S
p. m. în sala liceului „Andrei Şaguna*•

Teatrul german
Director: P o p .

In sala „Radula1*
Joi, 16 Noemvrie, orele 8 seara, în 

abonament verde

Voevodul ţiganilor.
Vineri, 17 Noemvrie, orele 8 seara, în 

abonament roşu

Voevodul ţiganilor.
Sâmbătă, 18 Noemvrie, orele 8 seara 

în afară de abonament, premiera:
Regina cinematografului.
Duminecă, 19 Noemvrie, la orele 3  

p. m. ,cu preţuri reduse
Fetele din Davos,

seara la orele 8
Regina cinematografului.
Luni, 20 Noemvrie, la orele 8 seara/' 

în abonament verde
Liliacul,
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‘ A v o r a l a j e l e  
i s u n i  m ă r i t  

p u r t a ţ i  

f o c u r i le  ş i  t a lp a  
d e  c a u c i u c

„Saxoni*“ Nr. Sil.

PUBLICAŢIE.
Pasări tăiate proaspăt: Gâşte îngrăşate şi slabe, rate, curcani, 

claponi şi pui, — sosesc pentru sărbătorile Crăciunului la
3418 1-2 Hala da lapte. Târgul Boilor Nr. 4 .

Publicaţiune de licitaţie.
Fabrica de tutun din Sft. Gheorghe 

ţine licitaţie pe ziua de 28 Dec. a. c-, 
ora 11 a. m.t pentru darea în între
prindere a transporturilor:

1. Pentru fabricate de ale Regiei circa 
4  milioane kg. anual — transportate 
pe distanta de 3 km. Manufactura, 
gara Sft. Gheorghe, preţul, se va da 
pe 100 kg.

2. Tutunuri brute, ambalate în baluri 
până la greutate de 200 kr., la o 
greutate anuală de circa 3.000,000 kg. 
pe distanta de 3 km. gara Sft. Gheorghe. 
Manufactură.

3. Pentru transportul gunoiului din 
curtea fabricei afară,, distanta 272 km., 
preţul pe m8.

4. Pentru transportul nisipului şi pie
trişului cumpărat, la distanta de 3 km., 
preţul pe m5.

5. Pentru transportul maşinelor, pe 
distanta de 3 km. gara Sft. Gheorghe 
până în fabrică, preţul pe greutate.

6. Transport de ambalaje.
Saci şi lăzi goale, ce se întorc după 

vânzarea conţinutului, distanta 3 km-, 
preţul pe ICO buc. la lăzile 80 cm., 50 
cm., iar sacii, preţul pe kg.

7- Transport de materiale prime şi 
de exploatare, hârtie, bobine, clei, scro- 
beală, sfoară, cărbuni de piatră, lemne 
de foc, scânduri, e tc , la o greutate 
anuală de circa 2-000.000 kg., pe di
stanta 3 km., gara Sft. Gheorghe* Ma
nufactura, preţul pe greutate.

La ofertă veţi ţinea seama şi de faptul 
că vehiculele pot pleca din fabrică în
cărcate şi se întorc tot încărcate.

Oferta să fie timbrată cu timbru fiscal 
de 1 Leu şi 25 bani, — timbru de 
ajutor.

Oferta va fi închisă şi scris pe plic: 
Ofertă pentru licitaţie de transporturi.

Ţerean, indescifrabil,
şef eeonomat. director.

indescifrabil,
3407 3—9 inginer.

Nr. Mag. 20505/922.
Publicaţiune.

Pentru vânzarea baligei de vite, care 
se va aduna în anul 1923 în abatorul 
orăşenesc, se va tim* Vineri în 29 De
cemvrie a. c , în localul Primăriei, sec- 
« a  IV, strada Argintarilor 5, etaj 1, uşa 
5, o desbatere de oferte, în scris, unde 
se vor putea afla condiţiunile şi unde 
se vor înainta ofertele timbrate până 
la ora 10 a. m. a zilei menţionate.

Braşov, la 11 Decemvrie 1922.
3416 J—2 Consiliul orăşenesc.

No* 1526/1922.

Publieaţsone
In conformitate cu ordinul No. 

10464/1922 al Ministerului Lucrărilor 
Publice, Direcţiunea de Poduri şi Şo
sele din Cluj se scoate la licitatiune 
publică:

1. Reperarea podului No. 3 pe şos. 
jud, Bod-Feldioara cu suma din deviz 
47 ,000-- Lei.

2. Repararea podului No* 1 pe şos- 
jud. Bod-Hălchiu-Satunou cu suma 
din deviz 35,000'— Lei.

3. Repararea podului No. 9 pe şos. 
jud. Braşov-Vălcele cu suma din deviz 
14 ,000 '- Lei.

Licitatiunea se va tine în biurourile 
Serviciului de Poduri şi Şosele din 
Braşov, strada Fântânei No. 41, în ziua 
de 16 Ianuarie 1923, ora 10 a. m., pe 
lângă observe rea prescrierilor legei con* 
tabilitătei publice art. 72—85.

Pentru fie-care ofertă se va înainta 
ofertă separată.

Garanţia provizorie de 4% asupra 
ofertei se va depune la vre-o Ad
ministraţie Financiară, iar recipisa res
pectivă se va anexa ofertei.

Elabofatul technic, devizul, condi- 
tiunile generale şi speciale, precum şi 
modelul de ofertă se pot vedea zilnic 
între orele 9 —11 a. m- la subscrisul 
Serviciu.

Braşov, la 13 Decemvrie 1922*
Serviciul de Podari şi Şosele

3397 3 - 3  Braşov.

*  MS PU BLICA ŢIE.
Se caută o Semistabilă de 250 până la 300 H. P., cu conden- 

salie şi cos, în perfectă stare, livrare promptă.
Oferta şi indicatiunile c a : marca, anul de fabricaţie, feurung, 

precum şi toate detaliile se vor adresa la întreprinderile 
3415 1 -2  S> Filderm anit, Baeâu.

SEMI NŢE -5jp»

de trifoiu şi Internă
cumpărăm în orice cantităţi şi pe pre
ţurile zilei cele mai avantagioase. -o-

O t e r t e  împreună cu m o s t r e  să se adreseze la

Banca Centrală pentralndusîrie şt Oomerţ 
S E C Ţ IA  C E R E A L E

o r u o ,  s t r a d a  R e g i n a  I L C a r i a  2 b T r -  ± .
Telefon 329. — Adresa telegrafică: Centrala Cereale. 10—0

Cetiţi
iiZ E ÎÂ

şi răspândiţi

„Saxoni»“ Nr. 292

Caut vânzător (comis),
branşa coloniale şi 9f3Ctl- 
Cant pentru Seminţerla v i * .
U M IîIM N lSIB ţ Bucureşti, 
strada Carol Nr. 23. o-o

34*4 1 - 2

C a s ă  la  B r a ş o v ,
(str. GrâdtnJor Nr. 5,)

din cauza plecărei urgent

devânzare
Liberă etajul, eventual toată casa. 

3408_____________________________ 2—3

Devânzare
Casele din piaţa Prundului Nr. 8, 

cu local de prăvălie, vad vechiu, sunt 
de vânzare din mână liberă.

Doritorii a se informa acolo.
8413 2 - 3

„SAXONIA“,
întreprindere de reclame şi anunciuri,

Braşov, str. Principele Carol Nr. 11.
Telefon Nr. 29. (Kronstădter Zeitung).

A g e n ţ i e  d® publicitate.
Contracte speciale de publicitate cu 

toate ziarele din ţară.
Organizaţie de r e c l a m ă  sistem atică

Proecte şi oferte gratuit.
8272 2 3 -0

FREDERIC CZELL 8  FII
Grupa CAROL CZELL

Biroul C entral: Str. Principele Carol, 17; 
Depozit G eneral: Braşov-vechiu, str. Lungă, 97.

Comenzile pentru b8re, vin şi iicherori 
se primesc sau prin poştă sau prin 

8184 7-53 - o -  telefon Nr. 72 şi 38. ~o~

Bere comandată peste 25 sticle se transportă Ia domiciliu, 
tota şa vinurile de masă şi desert, precum şi toate licherurile fine.

L a  d orinţă trim etcm  p reţ-cu rent.

Fân presa
en-gros şi en-detail se capătă în Stfll ■ 
Sf. Nicolae 7 C) (Prund, după bisericii

3î05 2-1

„Saxonia“ Nr. 314.

Ouă
garantat bune, nu conservate în v

bucata Lei 1-70
Bala de lapte, Târgul Boilor 4 .

8417 1 -

Inspectoratnl General Sanitar, Blaj. 
_ _ _ _ Divizia Technics Igienică.

Ptibiieaţiune
Cu ordonanţa No. 23793/1922 

Cluj, Sănătăţii Publice al Muncii Şi Oci 
tirilor Sociale Inspectoratul G eneral S- 
nitar Cluj, Divizia Technică Igien ică . 
aprobat vânzarea prin licitaţie în f 
locului la periferia vestică a oraşu 
Odorheiu pe teriioriul d*lui Szaba 
Tivadar, bărăcilor concediate de Min 
terul de Războiu.

Dintre acele 3 barăci 2 buc. sunt 
m. lung. l l m .  largi şi 1 buc. e 
m 1. şi 11 m. largă. Bărăcile sunt cc 
struite cu schiţă de grinzi cu păiţi 
terale căptuşite cu scânduri şi acoj 
rite cu carton gudronat. Partea din j 
a plafonului e căptuşită cu scândi 
partea de deasupra e acoperită cu scî 
duri cu carton gudronat.

Licitaţia publică verbală şi în sc 
se va ţinea la 16 Ianuarie 1923, la ori 
10 a. m., şi bărăcile se vor vinde, 
care va înghia mai mult.

Preţul de strigare e 125.000 Lei.
Conform legei contabilităţii publice 

a depune garanţie 6% , care se va i 
co!i în prejul cumpărării, care se 
plăti imediat delegatului autorizat.

Ofertele în scris se pot da până 
începutul licitaţiei la Serviciul de ] 
duri şi şosele în Odorheiu, unde 
pot lua informatiuni între orele c 
cioase.

Oferte întârziate sau date prin te 
gramă nu se vor lua în considerare

Cluj, la 20 Noemvrie 1922-
Inap. g.-r&l: Şet. Div. Teci»

(ss) Dr. Gane (ss) Ing. Ivaşe
3410 2 -

Ocasional î
Gât timp durează depozitul

reducere de IO°|0
la Magazinul de

haine bărbăteşti

m o m m j k  â .  m u r e s a n u ,  b r a s i s c b  & c o \i p . b r a ş o v

‘  BRAŞOV,
Şirul Inului Nr. 3


